



29 APR. 2013

Flemming Steen Munch, MB

Dato

Sagsnr.
2013-72424

Dokumentnr.
2013-341534

**Den midlertidige lukning af Rigsdagsgården og afspærring af
Christiansborg Slotsplads**

Kære Flemming

Alle normale procedurer for midlertidige arbejder på gadeareal er overholdt, og der foreligger de nødvendige samtykker fra Færdselspolitiet.

Der har siden den første henvendelse fra Folketinget været flere drøftelser mellem forvaltningen og Folketinget, ligesom forvaltningen skriftligt har indhentet samtykke fra politiet efter den sædvanlige procedure.

Forvaltningen har udarbejdet vedlagte notat, der redegør for processen, men har ikke kunnet nå at udarbejde en liste over møder og dokumenter til besvarelsen her. Det skyldes at der er mødeaktivitet fordelt på både Økonomiforvaltningen og to forskellige områder i Teknik og Miljøforvaltningen.

Når forvaltningen i indeværende uge har udarbejdet listen over møder og fremfundet alle de ønskede dokumenter, vil dette materiale blive fremsendt til dig.

Venlig hilsen



Ayfer Baykal

Rådhuset
1599 København V

Telefon
3366 2613

Telefax
33 66 70 80

Direkte telefon
3366 2626.

E-mail
borgmesteren@tmf.kk.dk

www.tmf.kk.dk



Til Flemming Steen Munch

25-04-2013

Om forløbet i forbindelse med Terrorsikring af Christiansborg

Foreløbigt notat om forløbet af sagen om terrorsikring af Christiansborg Slot. Forvaltningen vil efterfølgende fremsende nøjagtig mødeoversigt og de ønskede dokumenter.

Sagsnr.
2013-72424

Dokumentnr.
2013-341619

Sagsbehandler
Søren Kastoft

2011 forår: PET gennemfører en sikkerhedsmæssig gennemgang af Christiansborg.

2011 maj: PET udarbejder anbefalinger til øget sikkerhed af Christiansborg.

På den baggrund udarbejder Folketinget skitse projekt/principper til, hvordan PET's anbefalinger kan iværksættes.

2011 december: Folketinget præsenterer principperne for forvaltningen. Fra forvaltningen deltager Centerchef Niels Tørsløv og en medarbejder. Der foreligger ikke et egentligt referat.

Forvaltningen er imødekommende i forhold til at få det løst problematikken, men fastholder, at Folketinget som "skadesvolder" skal stå for udarbejdelsen af løsningen herunder afdække og løse eventuelle trafikale spørgsmål.

2012: Forvaltningen og Folketinget forsøger at finde en løsning på, hvordan ejerforhold og færdselsret mm sikres i forbindelse med lukning af Rigsdagsgården – der er endnu ikke fundet en endelig løsning.

Der afholdes flere sagsmøder med deltagelse af embedsmænd, møder med deltagelse af Kammeradvokaten, møder på mellemliderniveau og møder på Direktionsniveau. Synspunkter og aftaler bekræftes på mail efter møderne.

Hensigten fra forvaltningens side var at indstille en samlet løsning for Borgerrepræsentationen. Da en samlet løsning endnu ikke er fundet, og da sikkerhedsvurderingen pegede på en hurtig indsats, foreslog forvaltningen, at sagen deles i to for at undgå forsinkelse af selve sikringen:

- Først gennemføres sagsbehandlingen af den fysiske løsning med lukning af Rigsdagsgården for bil-gennemkørsel, spærring med granitmure på slotspladsen og lukning af slottets private områder Sct. Jørgens Gård, Ridebanen og Proviantgården for uønsket indkørsel med biler.

Vejmyndighed

Islands Brygge 37
Postboks 450
2300 København S

Telefax
3366 7131

Mobil
2270 6534

E-mail
sorkas@tmf.kk.dk

EAN nummer
5798009493149

www.tmf.kk.dk

- Derefter gennemføres arbejdet med den mere juridiske løsning af ejerforhold, vejstatus og færdselsret.

2012 oktober: PET reviderer deres anbefalinger på baggrund af ændringer i trusselsbilledet.

Trusselsbilledet ændres, og Folketinget vurderer, at de ikke kan vente på udarbejdelsen af en permanent løsning. Derfor ansøges om en midlertidig områdesikring/afspærring.

2013 januar: Folketingets Præsidium vedtager at iværksætte en afspærring, der forhindrer almindelig kørende biltrafik gennem Rigsdagsgården samt biler på Slotspladsen

2013 februar: Folketinget fremsender skitse for principper til placering af granitsten som en midlertidig spærring på Slotspladsen samt den ønskede placering af pullerter til afspærring for indkørsel uden ærinde.

2013 marts: Folketingets rådgiver indsender byggeandragende for pullerter.

Folketinget ønsker at beholde pullerterne i den permanente løsning. Hvis det accepteres, at de bliver en del af det permanente anlæg er det muligt, at det kræver tilretninger, som betales af Folketinget.

2013, 4. april: Forvaltningen giver tilladelse til midlertidig opsætning af granitsten.

2013, 8. april: Forvaltningen giver tilladelse til midlertidig opsætning af pullerter, herunder lukning af gennemkørsel via Rigsdagsgården.

2013, 19. april: Der udstedes gravetilladelse. Skilte og afmærkning er forinden godkendt af færdselspolitiet.

2013, 23. april: Der afholdes møde med deltagelse af Vicedirektør Anne Mette Falbe m.fl. fra Folketinget og Centerchef Niels Tørsløv m.fl. fra Teknik og Miljøforvaltningen. Der tages ikke referat.